

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA. DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Oficinas y talleres Calle de Canalejas, número 16.
AÑO XXI.—Número 7.614.—Franqueo concertado

Director, propietario y fundador: CÁNDIDO LOBERA GIRELA

MELILLA.—Miércoles 15 Marzo de 1922.—Teléfono núm. 24
NÚMERO SUELTO: DIEZ CÉNTIMOS

Un combate victorioso en territorio de Beni Said

(CRÓNICA DE NUESTRO DIRECTOR)

IMPRESIONES SOBRE LA OPERACIÓN

El General en Jefe del Ejército de África, de acuerdo con el Comandante General y Generales de este territorio, consideraba indispensable la sumisión de la poderosa kabila de Beni-Said, para continuar las operaciones hacia Occidente.

Hasta 1920, esa kabila fué la pesadilla del Alto Mando, por constituir el principal foco de rebeldía, donde periódicamente se concentraban los rifeños del Rif occidental.

Ocupado Ben Tieb y el zoko del miércoles de Beni Ulichek claudicó Beni Said y sin resistencia se establecieron puestos en la costa y en el interior y pudo dominarse la meseta de Arkab, desde la que, los disidentes atacaban las posiciones inmediatas.

En los primeros meses de la actual campaña, circularon versiones muy optimistas respecto de la actitud de los Beni-Said y de su jefe; pero desgraciadamente no se vieron confirmadas cuando nuestras bravas tropas subieron a la meseta de Tikermín: antes por el contrario, desde aquella fecha se han aprestado a la defensa, estableciendo líneas de trincheras desde Tincharret a Lazaar, pensando lógicamente que esos serían nuestros próximos objetivos.

De Beni-Said parten las cuadrillas de merodeadores que sembrán durante la noche la alarma en los poblados sometidos de Beni-Sitel, y allí los agitadores de Beni-Urriague extreman la propaganda, convencidos de que la sumisión traerá aparejado el restablecimiento de la situación antes de la desventura y cesará uno de los obstáculos que se oponen al dominio de la zona costera.

Tiene la operación realizada ayer, una doble finalidad: militar y política. Para fijarse en el primer aspecto, basta examinar en un plano la línea de nuestras posiciones en forma de cuña que se adentra hasta Dar

Drius, amenazados sus dos flancos, sobre todo el derecho. El flanco izquierdo no ofrece tantos peligros, después de la reconquista del Haraig y de la actitud pacífica de Beni-Bu-Yahi y M'Talza. El primero lo ha estado seriamente por Beni-Said, y si hasta la fecha no se registró agresión de importancia, fué por reconocer el enemigo lo infructuoso de los ataques a posiciones sólidamente defendidas, dotadas de toda clase de elementos.

El aspecto político es no menos interesante. En Beni-Said se han refugiado los fugitivos de Guelaya y de M'Talza, no pudiendo someterse muchos de los que lo desean por la presión que sobre ellos ejercen los agitadores, quienes temen esa hora, reconociendo no puede España perdonarles sus graves delitos.

Los incansables bombardeos del mes último; el impetuoso ataque de las tres columnas que tomaron parte en el combate; el intenso cañoneo de la escuadra; el empleo de nuevos elementos ofensivos, serán factores que harán ver más claro a los que todavía se empeñan en resistir.

Habían acumulado los rebeldes contingentes respetables; habían levantado trincheras y colocado baterías, para impedir nuestro avance y se vieron arrollados, envueltos por las tres columnas, que atacaron simultáneamente el frente, los flancos y la retaguardia contrarios.

El éxito militar merece contarse entre los memorables y el triunfo político no se hará esperar mucho tiempo.

Tal es la impresión que nos regresamos del campo de batalla, después de una jornada victoriosa para este bravo y abucgado Ejército, cuyo espíritu y cuyos entusiasmos determinan no haya para él obstáculos ni resistencias que no venza.

COLUMNAS QUE INTERVINIERON Y SUS OBJETIVOS

Tenía por finalidad la operación, extender nuestro dominio por las extensas mesetas de Tikermín y de Arkab, continuación de la segunda de la primera, en territorio de Beni Said.

Los puestos a ocupar eran: Istiuen, en la margen izquierda del Uardana, que bate la meseta de Arkab. En la de Tikermín, Kandussi, Sbuch Sba, Tisingart, la Torreta y Sidi Salem, puntos importantes para estrechar el bloqueo de Beni Said.

Las columnas eran cuatro. La de la izquierda se concentró en Dar Drius á las órdenes del General Berenguer (don Federico); la del centro, en Batel, mandada por el General Cabanellas y la de la derecha en Bugardain, dirigida por el coronel Fernández. Una cuarta, constituida la reserva a retaguardia de la del centro.

Las informaciones recogidas señalaban concentraciones enemigas en Tuguntz y Chemorra, con destacamentos en Istiuen y núcleos en las trincheras desde Sidi Salem á Sbuch-Sba, en los bordes de la meseta de Tikermín. Se esperaba también y así ocurrió, que acudieran las harkas de Beni

Ulichek. No cabía duda que los rebeldes trataban de oponer extraordinaria resistencia.

El movimiento de las tres columnas debía ser escalonado en tiempos, para prestarse mutuo apoyo. De la rapidez con que iba á efectuarse, dependía el éxito y se verificó con el ritmo marcado por el General Sanjurjo.

El lunes, el Comandante General, Jefe de Estado Mayor, coronel Despujols, Ayudantes y Jefes y Oficiales de la Sección de Campaña pernoctaron en Batel, comunicando las últimas instrucciones, pues era indispensable extraordinaria precisión en la forma de ocupar las posiciones y asimismo en el enlace de los diversos elementos. Por primera vez iban á utilizarse en África los carros de asalto.

Finalmente, la escuadra al mando del capitán de navío García Velázquez debía llamar la atención del enemigo simulando un desembarco en las costas de Beni Said para descongestionar el frente de las fuerzas terrestres.

LA COLUMNA BERENGUER OCUPA ISTIUEN

Pocos detalles tenemos de esta brigada, por lo que nos limitaremos hoy á trazar las líneas generales de su participación en el combate, sin perjuicio mañana de complementar el relato.

Los pasados días ocupó la Zania y más tarde un puesto en la llanura de Sepsa. Uno y otro eran escalones de apoyo, á fin de facilitar su acceso á la meseta de Arkab.

La columna la constituían: el Tercio Extranjero, tres escuadrones, cinco batallones, cuatro baterías de montaña, tres ligeras, dos de 155, grupo de Zapadores, columnas de municiones, sección de tendido, dos ambulancias de montaña y cinco compañías de Ingenieros.

Poco después de las cinco se ponía en marcha la vanguardia, en dirección Norte, hasta la altura de Sepsa. La caballería rebasó esta posición para cruzar el Uardana, agna arriba del poblado de Istiuen.

El grueso varió la dirección de marcha hacia el Este, cruzando asimismo el torrente con gran rapidez. El enemigo no esperaba que avanzáramos por aquel sector, de modo que con escasa resistencia quedó ocupada la antigua posición de Istiuen, punto dominante sobre la meseta. Los camiones blindados y un escuadrón de Pavía con la policía, fueron los primeros en tomarla.

La posición del llano quedó reforzada, para proteger el flanco izquierdo de la co-

luna. El convoy y su escolta, se dirigieron allí directamente desde Dar Drius.

La artillería afecta á la columna y la de las posiciones inmediatas, estuvo bajo el mando del coronel Rey. Así como la de Sepsa vigilaba el flanco izquierdo, cubría el derecho la de Dar Azugaj y parte del frente. Las afectas á la brigada, además de cooperar á la consecución del objetivo señalado, debían batir al enemigo que ocupaba el borde occidental de la meseta de Tikermín.

Rápidamente comenzaron los trabajos de fortificación. En el despliegue á vanguardia de Istiuen, tuvieron que haberse las guerrillas con grupos que habían acudido desde Beni Ulichek y parte occidental de Beni Said. El joven y bravo alférez don Manuel Ojeda, del Tercio, halló allí muerte gloriosa.

Cuando intentamos ir á Dar Drius, para recoger impresiones sobre el terreno, era demasiado tarde. No debe perderse de vista que ocupaban las columnas un frente de 22 kilómetros.

El despliegue en la meseta de Arkab, se extendía por la derecha hasta el borde oriental de la misma; después la reserva de infantería prolongó la línea, hasta el costado izquierdo de la brigada de Batel. Los Zapadores, auxiliados por la infantería, arreglaron una pista á Istiuen y habilitaron pasos hacia Sbuch-Sba.

LA BRIGADA CABANELLAS OCUPA KANDUSSI, SBU SBA Y LA TORRETA

Dividió el General su columna en dos, que se concentraron á derecha é izquierda de la carretera que conduce á Al-lal-Hariga.

La de la izquierda, á las órdenes del teniente coronel Guerra, la constituían: Van-

ametralladoras de Almansa y las ametralladoras de Valladolid.

Columna de la derecha. Vanguardia; Jefe, coronel Sousa: un escuadrón de Regulares, escuadrones y ametralladoras de la Princesa, carros de asalto, batallón de Albuera, como acompañamiento de los tanques; estación óptica y tercera ambulancia de montaña. Grueso: cuartel general, estaciones ópticas, batallón Infantería de Asia, ametralladoras de Borbón, grupo de Zapadores, compañía de Intendencia, escuadrones de Lusitania, una batería del 4.º ligero, dos del noveno grupo á caballo y de instrucción, columna de municiones y batallones de Castilla y Toledo.

Al romper la marcha la columna de la izquierda, tomó la dirección de Sidi Aisa, para que se incorporaran un escuadrón y un tablor de Regulares que habían pernoctado en Amsedan. Su misión era forzar el paso del Kert y seguir hacia Sbuch-Sba, envolviéndola por la izquierda.

En Sidi Aisa quedó alguna fuerza, hasta que estuvo coronada la meseta de Arkab, para evitar que grupos enemigos corriéndose por los barrancos que descendían al Kert amenazaran el flanco izquierdo.

La columna de la derecha pasó el Kert, por el vado frente á Kandussi, donde existía un puente de madera del que no quedan señales y continuó á Kandussi, que ocupó sin resistencia.

Antes, el teniente coronel Núñez de Prado, con sus fuerzas, se dirigió rápidamente á posesionarse de las líneas de alturas al Oeste y Norte de Lazaar y Ain Mesauda, donde el enemigo esperaba, recibiendo á los Regulares y demás tropas de la vanguardia con fuego vivísimo, que nos ocasionó las primeras bajas. Estas tropas de choque, se comportaron como todas: de modo admirable, dando alto ejemplo de valor y energía.

La Artillería de la columna de Batel, estaba bajo el mando del coronel Cisneros; á

LA COLUMNA FERNÁNDEZ OCUPA SIDI SALEM Y TISINGART

A las cinco y media, salió de su campamento de Bugardain, á las órdenes del coronel Fernández, para concentrarse cerca de Calcull, pero no inició el despliegue hasta que la de Batel cruzó el Kert.

Se dividió en dos. La de la derecha, al mando del teniente coronel de Andalucía, integrada por este batallón, Policía indígena y una batería del Mixto, ocupó sin dificultad Sidi Salem, con el apoyo eficaz de Ras Tikermín.

La segunda, coronel González Lara, estaba compuesta: Policía indígena, regimientos de Alcantara y de Farnesio, batallones del Rey, Valencia, Guipúzcoa, Corona y Navarra, 11.º Ligero, Grupo de Montaña del Mixto, dos baterías ligeras del mismo Cuerpo, Parque móvil, 4.º de Zapadores y fuerzas de Intendencia y de Sanidad.

Mandaba la artillería de esta brigada, el coronel Seoane. Las tres baterías de Ras Tikermín constituían el principal apoyo del flanco derecho. Ellas impidieron que núcleos

de importancia procedentes del Mauro, cruzaran el Baax. La de Calcull, sumó sus efectos á las anteriores. La de Tensaul, dirigió sus fuegos sobre Tincharret y las de la columna, se situaron en puntos convenientes para batir las fortificaciones enemigas. Todas tiraron muy bien y de modo especial la primera ligera del Mixto.

Como del efecto combinado de las columnas dependía el éxito, el esfuerzo de las otras, y sobre todo del de la del centro, que llevó el peso del combate y halló la mayor resistencia, teniendo en consecuencia la mayoría de las bajas—facilitó grandemente la ocupación de Tisingart, hasta el punto, que sólo tuvo seis ó siete bajas. En el avance siguió la línea determinada por Kuntis y el punto medio entre Tisingart y Tincharret; extendió luego su despliegue por la izquierda, hasta enlazar con la brigada de Batel. El convoy de camiones llevó el material y víveres para esta columna y para la de Batel.

LA COLUMNA DE RESERVA Y LA AVIACIÓN

La constituirán: tres batallones de Infantería y dos baterías ligeras. Pernoctó en Batel y su artillería cooperó con la de la columna Cabanellas en la protección del paso del Kert. Tuvo carácter de reserva general, permaneciendo cerca de Al-lal-Hariga.

El Alto Mando quiso intensificar la acción de los aeroplanos y á este efecto volaron quince aparatos, que sembraron de bombas el campo contrario. Previamente se habían establecido depósitos de municiones

de importancia procedentes del Mauro, cruzaron el Baax. La de Calcull, sumó sus efectos á las anteriores. La de Tensaul, dirigió sus fuegos sobre Tincharret y las de la columna, se situaron en puntos convenientes para batir las fortificaciones enemigas. Todas tiraron muy bien y de modo especial la primera ligera del Mixto.

Como del efecto combinado de las columnas dependía el éxito, el esfuerzo de las otras, y sobre todo del de la del centro, que llevó el peso del combate y halló la mayor resistencia, teniendo en consecuencia la mayoría de las bajas—facilitó grandemente la ocupación de Tisingart, hasta el punto, que sólo tuvo seis ó siete bajas. En el avance siguió la línea determinada por Kuntis y el punto medio entre Tisingart y Tincharret; extendió luego su despliegue por la izquierda, hasta enlazar con la brigada de Batel. El convoy de camiones llevó el material y víveres para esta columna y para la de Batel.

LA OBRA DESTRUCTORA. EPISODIOS

Los cañones enemigos del Mauro, dispararon durante la mañana sobre la meseta de Tikermín, cayendo los proyectiles cerca

de la posición de este nombre, sin explotar ni causarnos una sola baja.

Kandussi es un montón de escombros;

D. O. M.

EL ALFÉREZ DEL TERCIO DE EXTRANJEROS

D. Manuel Ojeda Gamón

Sucumbió gloriosamente en Ichtiguen (Metaiza), el 14 de Marzo de 1922, á los veintidós años de edad.

R. I. P.

Los Excmos. Sres. Alto Comisario General en Jefe de este ejército; Comandante General del territorio; el teniente coronel, jefes y oficiales del Tercio de Extranjeros; sus desconsolados padres, D. Manuel Ojeda Varona, comandante de Intendencia y D.ª Carmen Gamón Rubio; hermanos, D. José, Doña Carmen y D.ª Rosa; tíos, D.ª Milagros y D. Ricardo, D.ª Pilar y D.ª Concha y D. José Riquelme; primos, primos políticos y demás familia.

Participan á sus amistades tan sensible pérdida, y les ruegan encomienden á Dios el alma del finado y asistan al sepelio de su cadáver que tendrá lugar hoy á las once de su mañana en el cementerio de la Purísima Concepción, por lo que les quedarán reconocidos

El duelo se despié en el Cementerio

Todas las misas que se celebren en la capilla del Cementerio, desde las diez y media en adelante, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

sólo quedan en pie los muros de los que fueron almacenes de un comercio que llegó á ser importante y alojamientos de las tropas. Nada hay utilizable: sólo los parapetos están en pie y fueron reparados para proteger las fuerzas que allí pernoctaron.

Debajo de los hornos de Intendencia habían labrado cuevas los rebeldes para guarecerse durante los bombardeos aéreos. No se han encontrado cañones ni cadáveres.

Lo mismo que decimos de esta posición, puede repetirse de las otras. Sbuch-Sba nos recuerda la heroica defensa del capitán Verdiguier y teniente Burgos, quienes en sublime gesto cerraron las alambradas, dispuestos á defenderla hasta perder la vida. Y cuando faltos de toda clase de elementos la abandonaban, se replegaron hasta Kaddur, donde el jefe de la pequeña fuerza perdió la vida.

Hemos entrado en las trincheras enemigas próximas á Tisingart, y nos ha sorprendido la maestría de la obra. Se plegan perfectamente al terreno, ofreciendo zig-zag, para evitar los fuegos de enfilada. La mayor parte tienen la altura de un hombre y banqueta. Delante de ellas hay pozos de tirador. Persona experta ha debido dirigirlos.

La precisión con que ha tirado la artillería, se evidencia en las trincheras. El grupo de instrucción hizo blancos notabilísimos, colocando los proyectiles dentro de los fosos y en los glasis, donde había algunos sin explotar. Cuantos vieron esos efectos, tuvieron elogios para nuestros artilleros.

En un duelo peligroso y emocionante se hallaban entregadas las fuerzas de Sbuch-Sba. La fusilería, ametralladoras, artillería y carros de asalto, habían hecho numerosas bajas en las defensas que los rebeldes consideraban inexpugnables; al abandonarlas, dentro quedaron muchos cadáveres. Nuestros soldados trataban de apoderarse de ellos é igual empeño mostraba el enemigo. Los mejores tiradores esperaban que el contrario se descubriera para cazarlo, y así transcurrió una hora, hasta que en la lucha quedó la victoria de nuestra parte.

En Kandussi se hallaban los puestos de evacuación de heridos y dirigiendo las operaciones, el coronel médico Puig. Los bravos soldados eran colocados en las ambulancias automóviles, después de recitificadas las primeras curas y dirigidos á Batel.

Un soldado de Asia, que sufría grave herida, solicitó del capellán le confesara y administrara los últimos sacramentos. Los presentes nos descubrimos, mientras que el cérrigo, revestido de estola, rezaba las

LA COOPERACION DE LA ESCUADRA

Fué muy eficaz y oportuna la idea de simular un desembarco sobre las costas de Beni Said.

Anteayer, el crucero «Reina Regente» y los cañoneros «Doña María de Molina» y «Recalde» que mandan los capitanes de fragata Aguilar y Guirán, llevaron anclas, teniendo el mando de la escuadra el capitán de navío Velázquez.

Hicieron preparativos, como si trataran de enviar genta á tierra y allí permanecieron toda la noche. Al amanecer, las playas y las mesetas próximas estaban pobladas de

preces de ritual, tembloroso, con los ojos preñados de lágrimas. El bravo muchacho mostraba entereza de ánimo poco común. Sin duda alguna, se ofrecía más sereno que los espectadores de la sublime nota. Con unción evangélica besó el Crucifijo y musitó oraciones....

En Batel, el notable cirujano doctor Pagés y capitán médico Areces, en veinticuatro horas habían montado una clínica y sala de operaciones admirables.

Para evitar cualquier motivo de infección taparon ventanas, cubriendo con gasas las paredes de la sala de operaciones que quedó iluminada con luz artificial. Puede decirse que la asepsia era perfecta.

Y obraron así, para operar á los heridos de cabeza y de vientre antes de conducirlos á la plaza, pues esta clase de heridas si á tiempo se operan, dan un pequeño tanto por ciento de mortalidad.

Esos ángeles de caridad, que se llaman Damas de la Cruz Roja, estuvieron representadas. La señora de Montenegro y señoritas de Navarro (hija del heroico General), de Viqueira y Sancho Miñano, fueron hasta Al-lal-Hariga y al comenzar la evacuación retrocedieron á Batel, para ayudar á las curas y preparar el tren sanitario. Valerosas, querían ir á Kandussi y antes, hallándose en Batel, cyeron algún que otro «paco». El famoso doctor, realizó curas sorprendentes y más de un herido le deberá la vida.

La labor de los tanques ha sido eficaz. El número 2 subió por la derecha de Sbuch-Sba, recorrió las crestas de Tisingart y contribuyó á desalojar al enemigo que ocupaba las trincheras.

Los números 1 y 4 se dirigieron por la izquierda, cooperando asimismo á batir la de Sbuch-Sba. Llegaron á tener á los rebeldes á cinco metros y hasta éstos les arrojaron piedras.

Los rifeños vociferaban: *Así no hacer la guerra*, asustados del formidable elemento ofensivo que les presentamos. Los tres tanques tienen numerosos impactos. El General en Jefe felicitó al teniente Vidal Cuadros.

Se dijo anoche, que había sido atacado el campamento de Dar Drius y no es exacto. Lo ocurrido fué, que al dirigirse en las primeras horas de la mañana fuerzas de Ingenieros y de Extremadura á dicha posición, un grupo de moros las paqueó entre Haman y Uestia. Acudió el regimiento de Treviño en su auxilio y los grupos se dispersaron.

EL ALTO MANDO Y EL REPLIEGUE. LAS BAJAS

El Alto Comisario, con los Generales Vives y Fresneda, coronel Gómez Jordana, ayudantes y Estado Mayor, salió al amanecer de Melilla, presenciando desde Al-lal-Hariga la primera fase del combate.

Tan pronto se tomó Kandussi, allí fué el General Sanjurjo, con el General Correa, coronel Despujols y Egido y Estado Mayor, donde estableció su Cuartel General y estuvo al habla con los jefes de las diversas columnas, recibiendo informes y comunicando instrucciones.

El General Cabanellas fué al frente del grueso y entró en Sbuch-Sba poco después de ser ocupada esta posición. El General Berenguer (don Federico) estuvo en Istiuen y el coronel Fernández en las dos posiciones que su fuerza había ocupado.

También el General en Jefe quiso por las antiguas pistas de la meseta de Tikermín, visitar los puestos ocupados. Al pasar el collado próximo á Tisingart, los «pacos» hacían de las suyas.

En Kandussi felicitó al Comandante General con encargo de que hiciera extensiva la felicitación á los demás generales, á las tropas y servicios que funcionaron con gran precisión.

El repliegue de las tres brigadas fué simultáneo, iniciándose una vez terminados los trabajos de fortificación. Se emprendió á las tres y media.

Las baterías tronaron, sobre todo las de

la columna del centro, pues la línea de colinas que cubría el teniente coronel Núñez de Prado y las del grueso de la columna eran difíciles de abandonar. Sin embargo, el enemigo apenas hostilizó.

Se hizo con método. La del general Berenguer descendió de la meseta de Arkab á la llanura de Drius. La de Batel se concentró en Kandussi, dejando los últimos escalones como servicio de seguridad. La de Bugardain regresó á su campamento.

Hubo comunidad de esfuerzos, mutua ayuda. La columna de reserva pernoctó en Batel.

Nuestras bajas han sido relativamente reducidas, si se tiene en cuenta que las fuerzas cubrían un frente de veintidos kilómetros, y que en la operación tomaron parte cerca de 20.000 hombres.

Las del enemigo han debido ser enormes. Vistas, más de trecientas.

Ha sido de las operaciones de esta campaña, la que con mayor perfección se utilizó el espíritu de los rifeños. Fué una gran conversión á la derecha, que obligó al enemigo al abandono de sus trincheras; una hábil maniobra que rindió todo su fruto.

La absoluta precisión de los movimientos é inteligente dirección de las columnas,—demostrativos de una preparación acabada,—constituyeron las notas salientes de la felicísima jornada.

Cándido LOBERA

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

NOTICIAS MILITARES

RASGO DEL INFANTE DON FERNANDO
Madrid 14
El «Heraldo» de Madrid publica una información en la que dice que por haber saltado a los compañeros en el escalafón cuando fué ascendido a coronel el infante don Fernando, éste era ahora el número uno, para el ascenso a general.

El infante visitó al ministro de la Guerra y al subsecretario para rogar que en su lugar fuera ascendido el coronel La Cerda, buscando de ese modo una reparación a lo ocurrido cuando ascendió al empleo actual.

INGENIEROS DE LA ARMADA
El «Diario Oficial» publica convocatoria para cubrir diez plazas de ingenieros de la Armada.

RESIDENCIA
Se autoriza para fijar su residencia en Málaga, al almirante en situación de reserva señor García Paadín.

LOS SOLDADOS DE CUOTA
Continuando las gestiones de la comisión de padres de los soldados de cuota han visitado al ministro de Gracia y Justicia los señores Alba y Melquiades Alvarez.

FIRMA DE GUERRA
Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:
Disponiendo que los generales de Brigada en situación de primera reserva don Ramiro Lamadrid y don Salvador Vilaplana, pasen a la segunda por haber cumplido la edad reglamentaria.

Concediendo la Cruz de San Hermenegildo al Intendente de la Armada don Francisco González Cela.

Nombrando Director del Colegio de Huérfanos de Santiago al coronel de Caballería don Mariano García Sarasa.

Concediendo rectificación de pensión de la Medalla de Sufrimientos por la Patria, al capitán de Infantería don Joaquín González Gallarza y al teniente don Mariano Segarra.

INDULTO DE PENA DE MUERTE
Se concede el indulto de la pena de muerte al soldado del regimiento de África Pedro Fuchel, conmutándosele por la de cadena perpetua y quedando subsistente el resto de la que fué impuesta.

PROYECTO APROBADO
Es aprobado el proyecto para la construcción de un grupo de dos hangares para estación de hidroaviones en Mar Chica.

CONCURSO
Se anuncia concurso para cubrir una vacante de comandante de Caballería en el Depósito de recoja y doma de la segunda zona pecuaria.

RELACION VALORADA DE PRENDAS
Se dispone que por los Cuerpos y centros de procedencia se dé exacto cumplimiento a la Real Orden de 24 de Mayo de 1920, relativa a las relaciones valoradas de prendas de los individuos de tropa destinados a las Fuerzas Regulares.

AYUDANTES
Se dispone que el comandante de Ingenieros don Tomás Arvid Roy, cese en el cargo de ayudante de campo del Comandante General de Ingenieros de la primera región y se le nombre ayudante del ministro de la Guerra.

Cosa de ayudante de campo del general de Brigada don Alfonso Alcayna, el comandante de Infantería don Luis Elber.

LICENCIA MATRIMONIAL
Se concede licencia para contraer matrimonio con doña Ana Rodríguez Malvaís, al sargento del regimiento de África don Jesús Francés Repiso.

NOTAS PALATINAS
Han cumplimentado a S. M. el Rey el conde húngaro Joseph Karoli y el poeta portugués don Eugenio Castro.

También fueron recibidos en audiencia el general de la Armada don Eladio Milla, el general Orozco, el de brigada don Fernando Navarro, los coroneles don Ciríaco Iriarte y don Cándido Pardo que marchan a África presidiendo la comisión de Estados Mayores del Ejército y de la Armada que marchan a África, teniente coronel don Lorenzo de la Madrid, comandante don Antonio Mazarredo y capitanes don Manuel Mendivil y don Luis Gómez Barreda.

DESMPACHANDO CON EL REY
Madrid 14
Hoy estuvieron en Palacio despatchando con el Rey, el Presidente del Consejo y los ministros de Hacienda y de Gobernación.

DESPIDIÉNDOSE DE LA FAMILIA REAL
Para despedirse de S. M. el Rey estuvieron separadamente en Palacio, los señores Maura, González-Hontoria y Cambó.

El Sr. Maura pasó después a las habitaciones de las Reinas.

Al salir dijo que marchaba a Salamanca



Temporales en España

ASCENSO A SUBOFICIALES
Ascendidos a suboficiales de complemento del Arma de Caballería, los sargentos don Antonio Ramo, del regimiento de Pavía; don Jaime Barrio, del de Albuera y don Teófilo Martínez Montero, del de Calatrava.

COMISIÓN DE ESTUDIOS DE INGENIEROS
Se dispone que la comisión de estudios de los Zapadores se prorrogue hasta cuarenta y cinco días, dada la extensa labor de su trabajo.

Para esta comisión se nombran:
En representación del primero de Zapadores, al capitán don Enrique Gallego; del segundo, capitán don José de los Mozos; del tercero, capitán don Antonio Escofet; del cuarto, capitán don Enrique Gazapo; del quinto, comandante don Eduardo González Acebo y del sexto, comandante don Antonio López.

DESTINOS EN SANIDAD
Se destina al grupo quirúrgico de Melilla número uno al médico auxiliar don Antonio Duque Sampayo, del hospital de Melilla; sanitario de segunda Miguel Moraza, del hospital de campaña número uno de Melilla.

Se nombran médicos auxiliares de flas de campaña a los soldados de la Comandancia de Sanidad, Bernardo Granada y Julián Cardás.

Se destina al hospital de Melilla, en comisión, al capitán médico don Antonio Nafra. Se destina al hospital de Málaga, como voluntario, al médico auxiliar don Emilio Pelado.

Médico auxiliar de la policía indígena de Melilla, a don Miguel Díaz Amorós.

DESTINO DE AJUSTADOR
Se destina al ajustador don Enrique Navarro Segura, del Regimiento Mixto de Melilla al de Ceuta.

DESTINOS DE HERRADORES
Herrador primero don Vicente Urdama, del 1.º Pesado al Mixto de Melilla.
Don Enrique Casado, del Regimiento Artillería a caballo, al Mixto de Melilla.
Don Jaime Xauruda, del 8.º Ligero, al Mixto de Melilla.

Don Mariano García Bermejo, de la Comandancia de Artillería de Melilla, al 1.º Pesado.

DESTINOS LOS CARRROS DE ASALTO DE INFANTERÍA
Se dispone se incorporen con urgencia a Melilla, a los carrros de asalto de Infantería, sin causar baja en sus destinos actuales, el maestro de la Fábrica Nacional de Toledo don Eduardo Castillo, y los conductores automovilistas Manuel Peláez, Fausto Santamaría, Primo San Marcos, Rafael Zurita, Sandoval Muñiel, Mauricio Alonso, todos de la Comandancia de Ceuta.

Pablo López Albalade, José Hervás, Eduardo Reyes, de la Comandancia de Artillería de Melilla.

Nicolás González Pérez, soldado del batallón de Instrucción de Infantería; Manuel Veiga, del doce ligero; Prisco Carretero, del segundo pesado; Francisco González Gómez, del cuarto pesado; Luis Alvarez, de la Comandancia del Ferrol; Teodoro Galán, José Luis Barrio y Alejandro Castro, de Artillería de posición; Gervasio Martín Sánchez, del cañonero pesado; Salvador Haleón, del Grupo de Instrucción de Artillería.

Mecánicos conductores automovilistas, Rafael Expósito Zalabiar, de Infantería de Alcántara; Abraham de las Heras, del regimiento de Treviño y Gumersindo Codes, del de Borbon.

EMPLEO DE SUBOFICIAL
Se concede este empleo en Ingenieros al sargento del segundo de Zapadores don Angel Sanz.

ca unos días para descansar antes de dedicarse otra vez a sus trabajos profesionales.

—He venido—continúa—a despedirme de los Reyes y ahora iré a hacerle de la Infanta Isabel.

Luego—añadió—esta tarde, iremos a la otra soberanía, y al decir esto el señor Maura se descubrió.

DIVERSAS NOTICIAS
DETENCIÓN DE DOS AUSTRIACOS
Madrid 14
El Director General de Seguridad ha confirmado la detención de dos austriacos al salir de la Escuela Nueva.

Se trata de dos comunistas que serán enviados a su país.

DE MARRUECOS
EL FRÍO EN TETUAN
Madrid 14
TETUAN.—Se deja sentir un intenso frío, habiendo caído gran cantidad de lluvia.

Sobre la cierra de Beni-Osmar ha caído una fuerte nevada.

VUELCO DE CAMIONES
Madrid 14
LARACHE.—Cuando marchaba por una fuerte rampa un convoy de camiones automóviles se rompió el freno de uno de ellos que descendió a gran velocidad chocando con otro.

Ambos volcaron por un terraplén de cuatro metros de altura, resultando milagrosamente ileso los ocupantes.

ASALTO A UN ADUAR
Madrid 14
LARACHE.—En Arcila una partida de bandoleros capitaneados por el cabecilla Elzudten, asaltó un aduar situado en el kilómetro siete de la carretera de Larache.

Pida V. siempre Anís Chispa ES EL MEJOR Representante: ARZA

DEL EXTRANJERO

LA SITUACIÓN EN PORTUGAL. RES-TABLECIMIENTO DE LA PENA DE MUERTE
Madrid 14
LISBOA.—Reina tranquilidad en la capital. La policía patrulla por las calles y ha practicado numerosos registros y cacheos, deteniendo a un centenar de individuos.

En los domicilios se han encontrado documentos revolucionarios.

El capitán don Antonio Maya presentará en el Parlamento una proposición de ley pidiendo el restablecimiento de la pena de muerte en el Ejército.

PLAZO A LOS HUELGUISTAS
Madrid 14
JOHANNESBURGO.—El general en jefe de las tropas gubernamentales ha dado un plazo de veinticuatro horas a los huelguistas para su rendición sin condiciones.

En caso negativo, será bombardeada la ciudad.

GRANDES TEMPORALES
Madrid 14
BUCAREST.—Han descargado horribosos temporales en toda la región.

El río Danubio se ha desbordado causando enormes destrozos.

Las pérdidas experimentadas por los temporales ascienden a muchos millones.

EL REY ABERTO, ACATARRADO
Madrid 14
BRUXELAS.—El Rey Alberto se encuentra fuertemente acatarrado, habiéndose visto obligado a guardar cama.

SOCIALISTAS Y FAÇISTAS. NUMEROSOS MUERTOS Y HERIDOS
Madrid 14
ROMA.—En varias provincias se han reproducido las colisiones entre fascistas y socialistas.

De estas han resultado numerosos muertos y heridos de ambas partes.

En Parma hubo cinco muertos y veinte heridos graves.

iii Cantineros!!!
Papel timbrado :-(Postales
Carteras :-(Encendedores
:-(Blocks :-(
Precios baratísimos
En LA IBERICA, General Marina, 3 MELILLA

DE PROVINCIAS

MUERTE SENTIDA
Madrid 14
SANTIAGO.—Ha fallecido el alcalde don Máximo Larcía que en el año último hizo un empréstito de dos millones de pesetas para construir el cementerio, hacer la traída de agua y ejecutar las obras de alcantarillado.

También instituyó varias fundaciones políticas.

La muerte de persona que tantos beneficios reportó a la ciudad desde la presidencia del Concejo, ha sido sentidísima.

EN HONOR DEL EMBAJADOR DE FRANCIA
Madrid 14
BARCELONA.—Al banquete celebrado en honor del embajador de Francia asistieron las autoridades, la colonia gala y distintas personalidades.

El presidente de la Cámara de Comercio brindó por la amistad de Francia, apuntando la esperanza de que se llegue pronto a un acuerdo en el tratado comercial.

El embajador agradeció la acogida que le ha dispensado la ciudad de Barcelona y se mostró francamente optimista acerca del resultado de las negociaciones comerciales.

El gobernador y el alcalde pronunciaron también breves palabras.

El señor Puig y Cadafal, brindó por la mujer francesa.

EL CENTENARIO DE SANTA TERESA
Madrid 14
AVILA.—Continúan las fiestas por el centenario de Santa Teresa de Jesús.

Ayer se celebró en el Palacio episcopal, el banquete de gala, que presidieron el Infante don Fernando y el Nuncio.

Como toda la mañana estuvo nevando, se suspendió la procesión, pero después, en vista de que cesó la nieve, se verificó el traslado de la imagen de Santa Teresa desde la catedral a la iglesia.

DETENCIÓN DE SINDICALISTAS
Madrid 14
B. CELONA.—En el Gobierno civil se ha facilitado una nota que dice, que habiendo se sabido la calle y la casa en que se reúnan algunos afiliados al sindicato de alimentación, los agentes de la brigada de servicios especiales practicaron un registro, siendo detenidos Joaquín Mañé (a) «Colón», de 19 años, de oficio panadero; José Moreno (a) «Largo», de 20 años y Francisco Antón (a) «Gallaris», de 24 años.

Los fueron ocupadas hojas del Sindicato único, tituladas Justicia y Libertad, firmadas por el Comité Progreso.

Al apodado «Colón» se le encontró una credencial del Sindicato único nombrándole delegado. Había sido encarcelado el año pasado.

MARCHA DE LA ESCUADRA INGLESA
Madrid 14
ALMERIA.—A las cinco de la tarde ha zarpaado la escuadra inglesa con rumbo a Gibraltar.

En los muelles había numeroso público que acudió a despedir a los marinos ingleses.

Los buques maniobraron brillantemente.

Almacén de las Minas
Casa especial en géneros de punto fino. La mejor surtida en medias y calcetines transparentes de seda, hilo de Escocia y algodón.

Surtido general en medias y calcetines para niños

Economía comprando en este almacén 50 por 100

ALFONSO XIII, NÚM. 32
Teléfono núm. 234

DEL EXTRANJERO

LA SITUACIÓN EN PORTUGAL. RES-TABLECIMIENTO DE LA PENA DE MUERTE
Madrid 14
LISBOA.—Reina tranquilidad en la capital. La policía patrulla por las calles y ha practicado numerosos registros y cacheos, deteniendo a un centenar de individuos.

En los domicilios se han encontrado documentos revolucionarios.

El capitán don Antonio Maya presentará en el Parlamento una proposición de ley pidiendo el restablecimiento de la pena de muerte en el Ejército.

PLAZO A LOS HUELGUISTAS
Madrid 14
JOHANNESBURGO.—El general en jefe de las tropas gubernamentales ha dado un plazo de veinticuatro horas a los huelguistas para su rendición sin condiciones.

En caso negativo, será bombardeada la ciudad.

GRANDES TEMPORALES
Madrid 14
BUCAREST.—Han descargado horribosos temporales en toda la región.

El río Danubio se ha desbordado causando enormes destrozos.

Las pérdidas experimentadas por los temporales ascienden a muchos millones.

EL REY ABERTO, ACATARRADO
Madrid 14
BRUXELAS.—El Rey Alberto se encuentra fuertemente acatarrado, habiéndose visto obligado a guardar cama.

SOCIALISTAS Y FAÇISTAS. NUMEROSOS MUERTOS Y HERIDOS
Madrid 14
ROMA.—En varias provincias se han reproducido las colisiones entre fascistas y socialistas.

De estas han resultado numerosos muertos y heridos de ambas partes.

En Parma hubo cinco muertos y veinte heridos graves.

HALLAZGO DE BOMBAS
Madrid 14
BARCELONA.—Unos niños que estaban jugando en el campo de Arpa, encontraron enterradas en la arena siete bombas esféricas.

Con grandes precauciones fueron trasladadas al campo de la Bota para proceder a su examen.

Se cree que fueron enterradas por algún terrorista ante el temor de un registro.

AGRESIÓN POR UNOS DESCONOCIDOS
Madrid 14
BARCELONA.—Cuando estaba merendando en unión de su familia el obrero José Rosado, fué tiroteado por unos desconocidos, que le hirieron en la región glútea.

Se cree que se trata de un atentado sindicalista.

LA PESTE BUBÓNICA EN PORTUGAL
Madrid 14
VIGO.—Ha marchado a la frontera el Director de la estación sanitaria con el fin de establecer el cordón sanitario, pues se ha declarado oficialmente en Portugal la peste bubónica.

En los pueblos fronterizos reina tremendo pánico, pues llegan constantemente familias portuguesas huyendo de la vecina república.

HALLAZGO DE UN ESQUELETO
Madrid 14
CÁDIZ.—En la playa denominada del «Clato», los carabineros han encontrado el esqueleto de un hombre, faltándole la cabeza, los pies y las manos.

GRAVE ACCIDENTE DE AUTOMÓVIL. UN MUERTO Y UN HERIDO GRAVE
Madrid 14
SAN SEBASTIÁN.—Cerca de Urrugue (Francia) ha ocurrido un desagradado suceso automovilista.

Al dirigirse a Biarritz, volcó el auto ocupado por don Manuel Marqués y don Alonso Quintana.

El primero resultó muerto y el segundo con ambas piernas fracturadas. El chofer con heridas leves.

Para LEER
Se ha recibido en la moderna y surtidísima librería LA IBERICA, General Marina, 3, las siguientes y recién publicadas obras:

La viuda blanca y negra, última novela de Gómez de la Serna, obra originalísima.—Josefina Bonaparte y Las 18 favoritas, producciones muy comentadas sobre las grandes cortesanas.—Extensa colección de LECTURAS DE UNA HORA.

Grandes novelas a peseta el tomo.—La gran revista galante FLIT, a 30 cént. número, on la que colaboran Belda, Sánchez, Borrás, Justa, Linares Rivas, Castro, Diego San José y otros jóvenes maestros.—La novela de un novelista, por Palacios Valdés. Todo nuevo.

Las mejores obras en La IBERICA. General Marina, 3.—MELILLA.

CLINICA DENTAL SALAZAR
Médico odontólogo de la guarnición
O'DONNELL, 6 - 4.º

Información política

SÁNCHEZ GUERRA SE DESPIDE DEL PERSONAL DEL CONGRESO
Madrid 14
El señor Sánchez Guerra estuvo esta tarde en el Congreso para despedirse del personal.

Fué recibido por los señores que componen la mesa, ante los cuales el señor Sánchez Guerra pronunció un discurso de despedida, agradeciendo la colaboración que todos le prestaron.

Le contestó el señor Bullón, lamentando la ausencia, pero felicitándose por que ésta sea debida a la elevación a la presidencia del Consejo de ministros.

El oficial mayor también habló, expresando el agradecimiento del personal a las atenciones que siempre le fueron dispensadas por el señor Sánchez Guerra.

Este, excitó a todos a que continúen en el cumplimiento del deber, como lo han hecho hasta ahora.

Todo el personal acompañó al señor Sánchez Guerra hasta la puerta, saliendo éste muy emocionado de la despedida.

LOS GOBERNADORES
Madrid 14
La «Gaceta» de hoy publica la lista de los nuevos gobernadores de provincias, que fué firmada ayer.

EL GOBIERNO A LAS CORTES
Madrid 14
En la sesión de hoy, y según se ha acordado, el Gobierno irá primero al Senado y después a la Cámara Popular.

El Presidente pronunciará un discurso, dando cuenta del plan principal a desarrollar por el Ministerio, el cual contendrá cuatro puntos principales, que son: Presupuestos y leyes tributarias, cuestión de Marruecos, transportes y cuestión social.

LA FÓRMULA ECONÓMICA
Madrid 14
El Gobierno está decidido a proseguir la actuación del que le antecedió en el Poder.

La fórmula económica, a base de prorrogar tres meses los presupuestos actuales, la tiene ya redactada el señor Bergamín, pero antes de leerla en las Cortes, dará cuenta a los jefes de grupos parlamentarios.

LA EXPLICACIÓN DE LA CRISIS
Madrid 14
La explicación que de la crisis última dará a las Cortes el Presidente del Consejo señor Sánchez Guerra, será muy breve, puesto que se planteó dentro del Parlamento.

LAS GARANTÍAS CONSTITUCIONALES
Madrid 14
Se insiste en que el día menos pensado aparecerá en la «Gaceta» el decreto levantando las garantías constitucionales, a excepción de algunas provincias.

LOS ALTOS CARGOS
Madrid 14
La provisión de los altos cargos origina disgustos en el seno del Gobierno, a cuya causa obedece el retraso en los nombramientos.

El señor Cambó exige que en el ministerio de Gracia y Justicia todos los cargos sean para los regionalistas.

De todas maneras, la combinación quedará hoy ultimada, para que los nombrados tomen parte en la votación del jueves, en que será elegido presidente del Congreso el conde de Bugallá.

UNA OMISSION
Madrid 14
Parece ser que en el ministerio de Instrucción Pública no habrá ninguna sustitución, puesto que sigue a su frente el mismo ministro que en el Gobierno anterior.

LA ACTITUD DE LAS IZQUIERDAS
Madrid 14
Los jefes de las fracciones liberales se reunirán, a fin de acordar la actitud que deben observar en las Cortes.

Se dice que se constituirá un bloque de todas las izquierdas, para prevenirse a contrarrestar la actuación de las derechas.

LA PROPOSICIÓN DE LOS AGRARIOS
Madrid 14
Los diputados y senadores agrarios han acordado mantener la proposición

que presentaron al Gobierno anterior contra el arancel.

MAURISTAS Y MINISTERIALES
Madrid 14
Es muy comentada la compenetración de don Antonio Maura con el nuevo Gobierno, que no sólo ha aconsejado a sus amigos que desempeñaban altos cargos y gobiernos civiles que continúen en sus puestos, pues precisa ayudar al Gabinete, sino que se habla de la designación para un alto cargo de una personalidad muy significada en el maurismo.

Además, el señor Maura ha pedido que se le reserve el escaño que ocupaba en el Congreso el señor Bugallá, diciendo que desea figurar desde el primer momento en la mayoría.

MANZANILLA
LOS «48»

LADRILLOS
Reanudada la fabricación de éstos para mediados de este mes, pueden pasarse pedidos.
O'Donnell, 39;:(Ramón Casaña

DICE EL SUBSECRETARIO
Madrid 14
El Subsecretario de la Presidencia ha manifestado que el señor Sánchez Guerra, después de despatchar con el Monarca, marchó a su domicilio, donde tenía que recibir varias visitas.

LA VOTACIÓN PRESIDENCIAL
Madrid 14
Se reciben telegramas de los gobernadores de provincias, anunciando la salida para Madrid de los diputados a Cortes que se proponen intervenir en la votación que se efectuará en la sesión de mañana, para elegir presidente del Congreso.

NGMBRAMIENTOS DE ALTOS CARGOS
Madrid 14
El Soberano ha firmado los siguientes nombramientos de altos cargos:
Comisario regio de Seguros, señor Llanos Torriglia.

Comisario regio de Pósitos, don José Estrada y Estrada.
Subsecretario de Gobernación, don Benito Castro.

Director General de Obras Públicas, señor Gálvez Cañero.
Director General de Agricultura, señor Fernández de Córdoba.

De Subsecretario del Ministerio del Trabajo, continúa el conde de Altea, muy competente en cuestiones sociales. Además, está designado para asistir al Congreso internacional que se celebrará en Roma el día 4 de Abril.

EL SUBSECRETARIO DE HACIENDA
Madrid 14
El Sr. Ruano se ha posesionado de la Subsecretaría del ministerio de Hacienda.

Le dió posesión el actual ministro de Gracia y Justicia Sr. Beltrán y Mustu, que en el Gabinete Maura desempeñó aquel cargo.

NIÑOS ENFERMOS
Dr. GARCÍA RAMOS
:(CIRUJÍA GENERAL):
Alfonso XIII, 21
Consultas: De 2 a 5 y de 8 a 9 de la noche.

SESIONES DE CORTES
Ayer, como hoy, recibimos la quinta y sexta conferencias antes que las tercera y cuarta. Lo avanzado de la hora en que recibimos estas últimas, nos impide insertar el comienzo de la sesión del Congreso.

CONGRESO
Se reanuda la sesión.
El señor ALCALA ZAMORA censura la constitución del Gabinete, pues parece que Sánchez Guerra ha dicho: «Para la primera vez, como pueda».

Pregunta el lazo de unión de Silió entre este Gobierno y el anterior. La presencia de aquél en el Gabinete es una ofensa para las izquierdas.

Combate duramente a Beltrán y Mustu. Dice que de los regionalistas ni siquiera puede repetirse lo de aquel eclesiástico que sólo alababa a Dios al

terminar de comer, pues los regionalistas ni alaban a Dios, ni terminan de comer nunca.

No sabemos—añade—que el señor Calderón fuese un anhelado de justicia social, cuando sólo es el Arancel de la Castilla triquera.

Me causa tristeza ver al señor Bergamín, cómo tolera pase ante sí la injusticia y la postergación.

En párrafos elocuentes enaltece el talento de Bergamín, su educación italiana, mediterránea, y lo hace en forma tan bella, que toda la Cámara aplaude los elocuentísimos párrafos.

Pues bien; a este hombre se le lleva al ministerio de Hacienda, poniéndole como pie forzado los proyectos de Cambó.

Alude al proyecto del Banco de Barcelona, que discutirá y en el que defenderá enmiendas.

Este asunto debe examinarse con la reforma del Código de Comercio.

Sostiene que ningún Gobierno puede reformar ese Código por decreto, como tampoco la ley de Enjuiciamiento.

Antes de examinar la crisis, hablará de Piniés. Es hombre de personalidad

Comerciantes del campo

Servicio de pasajeros y carga a las posiciones Jardines, núm. 1 (MANTELETE)

briosa, y por pocos días que dure el Gobierno, menos necesita para dejar huellas de su paso. Pero de todos modos, es excesiva para él la cartera de Gobernación.

Se ocupa de la suspensión de las garantías, sosteniendo que ha servido a los elementos políticos reaccionarios para que avancen desenfrenadamente.

El señor SANCHEZ GUERRA elogia la elocuencia del señor Alcalá Zamora. Hoy se ha superado a sí mismo.

El Gobierno es homogéneo y todos los ministros tienen significación conservadora.

Rechaza por injustos los ataques de reaccionario que se han dirigido a Silió y ruega a Alcalá Zamora que cuando vea en el ministro de Instrucción pública, alguna disposición impropia, se lo advierta, que la examinará enseguida.

El señor BERTRÁN y Musitu, aparte su propia significación y valer, representa un sector político muy estimable.

Ignora si el anterior Gobierno se proponía resolver por decreto la reforma del Código de Comercio y ofrece traerla al Parlamento.

Termina afirmando que él sólo es director de orquesta. Las deliberaciones y acuerdos serán del Gobierno. Ni Musitu ni nadie obrará independientemente.

El señor ALCALA ZAMORA insiste en que el Gobierno tiene poca vida y exige que éste declare que por decreto no resolverá el asunto del Banco de Barcelona.

El señor SANCHEZ GUERRA exclama: —Su Señoría no tiene derecho a exigirle eso.

El Sr. ALCALA ZAMORA dice que debe darse seguridad de que no se ocultará al Parlamento cuanto se haga en ese asunto.

Debemos preveniros y que la suspensión de las sesiones de Cortes no sirva de pretexto para reformar las leyes.

El JEFE DEL GOBIERNO, con gran energía, contesta: —No olvidaré jamás la obligación que tenemos con las Cortes. Ni su Señoría, ni las Cortes, ni la Nación, pueden tener exigencias de aquella naturaleza.

Si por eso fuéramos a morir políticamente, preferiríamos hacerlo mañana mismo.

No podemos adquirir compromisos de ese género. No soy dictador ni gobernará el dictado.

El señor ALCALA ZAMORA insiste en que esos asuntos no pueden ni deben resolverse por decreto.

Interviene don INDALECIO PAIETO. Dice que el Sr. Sánchez Guerra ha debido declarar que no se dictarán disposiciones que atenten al fuero parlamentario.

DESPUES DE LA SESION. ELOGIOS AL DISCURSO DE ALCALA ZAMORA. LO QUE DICE ROMANOS

Madrid 14 Después de la sesión se comentaba extraordinariamente, elogiándose mucho, el discurso del señor Alcalá Zamora.

Se decía que el señor Sánchez Guerra no había estado muy feliz en algunos momentos, llegando hasta golpear furiosamente el pupitre.

El conde de Romanones hablando con los periodistas decía: Yo creo que la fórmula económica será la prórroga por tres meses del presupuesto, pero contendrá un inciso referente a los gastos de Marruecos.

Este inciso—añadió—creo yo que se acogerá con alguna prevención.

RUMOR INFUNDADO

Madrid 14 En los círculos políticos se ha rumoreado durante esta mañana que el ministro de Gracia y Justicia Sr. Beltrán y Musitu había presentado la dimisión de su cargo.

Se relacionaba esta actitud del ministro con la reforma del Código de Comercio.

La noticia de la dimisión se telegrafió a Barcelona, más luego resultó que los rumores carecían de fundamento, pues el Sr. Beltrán y Musitu asistió a las sesiones de la Cámara.

El Gobernador del Banco

Madrid 14 El ministro de Hacienda, señor Bergamín, ha puesto a la firma de Su Majestad el Rey un decreto, nombrando Gobernador del Banco de España al marqués de Lema.

A la hora de cerrar esta edición, no ha llegado a nuestro poder el despacho urgente de las cotizaciones de Bolsa.

Abasto del Casino Español RESTAURANT

El nuevo abastecedor participa a los señores socios, haber quedado montado el servicio de restaurant, en espacioso comedor, sirviéndose comidas hasta la una de la madrugada.

Servicio a la carta y por cubiertos Cubiertos 4 400 ptas.—Almuerzo: 3 platos, entremeses y vino.—Comida: 4 platos, entremeses y vino.

Especialidad en meriendas, cenas, desayunos y salidas de teatros.

SERVICIO ESMERADO Jefatura de Transportes Militares DE MELILLA

El día 30 del actual, a las diez de su mañana, y durante la primera media hora, se admiten ofertas en esta Jefatura (sita en la calle de San Jorge, número 8), para adquirir los artículos que a continuación se expresan en las cantidades que sean necesarias para el entretenimiento de las lanchas propiedad del ramo de Guerra, «Estopillón», «Europa» y «Diana» y de los vapores «Alerta» y «Macion» durante el próximo mes de Abril: alcohol desnaturalizado con benzol, aceite lubricante de máquinas, aceite de oliva, aceite de linaza, aceite mineral, algodón, aguarrás, alquitranes, carbón mineral, cartón amianto, cepillos de brezo y gémica, escobas de palma, grasa consistente, gasolina, jabón, pinturas, pasta amor seco, valvulina, vaselina y agua dulce para las máquinas.

Las condiciones que han de reunir los artículos podrán consultarse en las oficinas de esta Jefatura todos los días laborables de diez a doce, así como el modelo de la oferta inserto en el anuncio fijado en la Junta de Arbitrios y vestíbulo de esta dependencia. Los gastos que origine este anuncio serán de cuenta del rematante si lo hubiere.

Melilla 9 de Marzo de 1922.—El Jefe de Transportes, Florentino Contador.—5480-b

“Au Lion D’Or” RESTURANT

Alfonso XIII, II, frente al teatro Reina Victoria Servicio esmerado a la carta.—Especialidad en cubiertos.—Almuerzo, 4 pesetas. Comida 5 ceca, 450 pesetas Próxima apertura del Café Restaurant, en la estación de San Juan de las Minas

Limpieza pública

Todos los obreros y carteros no exceptuados por la ley de accidentes del trabajo para este servicio, quedarán admitidos a su presentación con sueldo igual al de los trabajos similares en esta plaza.

Cochera de la Limpieza pública

Carne para el Ejército

18 de Julio, núm. 11 Carnecería “La Cartagenera” Se suministra a DOS PESETAS kilo

REGALO

Gafas para el polvo. 015 ptas. Id. de chanfleur con peluch 250 Id. de id. toda goma 250 Id. de celuloide 200 El 100 de gafas de 15 céntos, una, vale 1250 en honor a los jefes de unidad y pueden facilitarlas con poco quebranto. El Acueducto—Alfonso XIII, 20

SE ESPERA procedente de Amberes el magnifico vapor TULA que saldrá sobre el 8 del corriente para Orán, Argel, Túnez y Marselle admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. El magnifico vapor dinamarmqués MINSK llegará a Melilla sobre el día 10 del corriente, y saldrá para GENOVA, admitiendo carga y pasajeros. Para más informes dirigirse AGENCIA BENHAMOU MANTELETE

CARBONIFERA DEL RIF CARBÓN DE BOLAS Y LEÑA CORTADA PARA HORNILLAS Y CALDERAS Buzón de avisos: O'Donnell, N.º 41 FÁBRICA: ALCAUDETE, N.º 2 (Barrio Industrial)

Gabinete de Análisis y Esterilización JOSÉ SANTA CRUZ O'Donnell, 41, pral., izquierda Análisis y ensayos químicos, toxicológicos, microquímicos, microscópicos, bacteriológicos e industriales. Preparación: Inyectables esterilizados

Más de la campaña

Los tanques de Infantería Ayer fueron trasladados al Hipódromo los once tanques de Infantería llegados el lunes a bordo del vapor «Guillem Sorolla».

El «Alerta» hostilizado El pasado domingo efectuó convoy de víveres a Alhucemas el vapor «Alerta» al mando del teniente de la Compañía de Mar don Mariano Vázquez.

Se tienen noticias, de que al pasar a dos millas aproximadamente de Cabo Quillates, los cañones que en dicho lugar tienen emplazados los rebeldes, dispararon varias veces sobre el «Alerta», resultando cortos todos los disparos hechos y no registrándose, por fortuna, ningún accidente.

Los tripulantes refieren que escucharon el vocerío de los rebeldes. Después de los disparos de cañón, el enemigo hizo fuego de fusilería, también con resultado completamente ineficaz.

Entrega de un cierre de cañón Ante el capitán de la segunda compañía de policía indígena señor Arredonda y prestigioso jefe Mizian, se ha presentado el moro Mohamed Bel Hach Yahar, haciendo entrega de un cierre de cañón que los rebeldes tenían emplazado en Harid, durante la rebeldía de los meses de Julio y Agosto del pasado año.

Dicho cierre se hallaba enterrado, como el otro entregado los pasados días, en uno de los aduaros de Mazuza. Mizian recibió también ayer veintidos fusiles a moros que hicieron acto de adhesión a España.

Sobre una identificación El cadáver del heroico alférez de las fuerzas regulares de Melilla don Fernando Tomasetti, hallado en las proximidades de Taunina, fué identificado por su hermano don Carlos, único que conoce ciertas particularidades de la mandibula inferior del finado.

El primer jefe de las tropas de Intendencia Se ha posesionado del mando de la Comandancia de tropas de Intendencia de Melilla el teniente coronel del Cuerpo don Eulogio Martínez Guardiola.

En nuestra plaza sirvió de capitán y comandante, contando con muchos amigos. Tiene grandes prestigios y seguramente continuará la era de éxitos alcanzados por estas fuerzas en su brillante actuación.

El heroico alférez Tomasetti Ayer tarde tuvo lugar el sepelio de los restos del que fué heroico alférez del Grupo de Fuerzas Regulares don Fernando Tomasetti Carriá, muerto gloriosamente frente al enemigo durante los sucesos del mes de Julio del pasado año.

Al fúnebre acto, concurrieron numerosos compañeros y amigos del finado. El féretro iba envuelto en la bandera nacional. Descansó en paz el que fué bravo militar, y recibía la familia doliente nuestro más sentido pésame.

Otras noticias Ha podido salir a la calle muy mejorado de la grave herida que sufrió en la ocupación de Dar Azugar el alférez de regulares don Miguel Gómez Pajarón.

Uno de estos días marchará a Valencia, ingresando para su total restablecimiento en aquel hospital de la Cruz Roja.

LETRAS DE LUTO

Una rápida y cruel enfermedad ha llevado al sepulcro a la bondadosísima dama doña Francisca García Sarbonio, esposa de nuestro querido amigo el industrial don José Blanco Soler.

Era la finada modelo de caritativos sentimientos, por lo que la desgracia ha producido profundo y sincero pesar en cuantas personas tuvieron ocasión de conocer y apreciar las excelentes prendas de carácter que le adornaban.

Ayer tarde tuvo lugar el entierro que constituyó expresiva manifestación de duelo. Reciba la desconsolada familia y de modo especial su atribulado esposo, la expresión sincera de nuestro más sentido pésame.

ENFERMOS DE LOS OJOS G. FERNÁNDEZ LOZANO MÉDICO-OCULISTA GRADUACIÓN DE LA VISTA CONSULTA: DE 2 A 4 Explanada Alfonso XIII, 7

NACIONAL PRODUCTO ESPAÑOL (FÁBRICA EN MANRESA) Neumáticos antideslizantes.—Cámaras de aire Tenemos de todas las secciones y diámetros Depósito: COLONIZADORA, Plaza de España, 2

Bodegas Franco-Españolas.— Logroño VINOS FINOS DE MESA Tintos: Sin Rival, Rioja corriente, Claret, Royal claret y Borgoña Blancos: Chablis y Diamante. OFICINAS: Arturo Reyes, 4

CAMA DE CAMPANA MODELO PATENTADO “ANGOSTO” Economato Militar General Buceta, 2

Parque de campaña de Intendencia DE MELILLA

El día 25 del actual, a las once de la mañana, y durante la primera media hora, se admiten ofertas en la Dirección del mismo, sita en el edificio del Zoco, para adquirir los artículos necesarios para el consumo de dicho Parque durante el mes de Abril próximo, que son los siguientes: aceites lubricantes claro y espeso, algodón motor, carbón mineral, gasolina, grasa consistente y petróleo, siendo todos los productos de procedencia nacional.

Las condiciones que han de reunir los artículos podrán consultarse en la Jefatura del Detall del mismo, todos los días laborables, de diez a doce, y de las diez y seis a las diez y siete, así como el modelo de oferta inserto en el anuncio fijado en la Junta de Arbitrios, Jefatura administrativa de la plaza y vestíbulo de este Parque.

Si este acto resultare desierto, se celebrará otro concurso el día 31 del mismo mes, admitiéndose la concurrencia de artículos extranjeros en la forma prevenida en la Real orden de 25 de Febrero de 1914 (D. O. número 15).

Los gastos que origina este anuncio serán de cuenta del rematante si lo hubiere, ó con cargo a los fondos de administración si el acto resultare desierto.

Melilla 11 de Marzo de 1922.—El Jefe del Detall, Rafael Neira.—V.º B.º El Director, Nicolás Fenech.

COOPERATIVA del Ministerio de la Guerra SECCIÓN: Relojería y Joyería Carlos Coppel En MELILLA: O'Donnell, 23 Ventas al contado y a plazos

DE SOCIEDAD

Ha llegado de la Península la señora marquesa de la Vega de Boecillo. Regresó doña Concepción Heredia. También regresaron don Manuel Lozano, don Domingo Abad, don Francisco Valderama, don Julio Giménez y don Carlos de Castro.

Se encuentra gravemente enferma, la preciosa niña Pilar, hija de nuestro querido compañero de redacción don José Ferrer.

Muy mejorado de la grave dolencia que lo aquejaba, ha salido a la calle el teniente de Ingenieros don Miguel Márquez. Se encuentra enferma la señora de don Manuel López.

INFORMACIÓN MILITAR

Complimentando a S. E. Hicieron su presentación en esta Comandancia General, los siguientes jefes y oficiales: Comandante don Domingo Abad. Capitanes, don Carlos Agüenichi, don Alfonso Paris, don Manuel Serrano, don Ricardo Chicote y don Venancio Palenzuela. Tenientes, don Vicente Calderón y don Agustín Gil.

Alféreces, don Emilio Castillo, don Antonio González y don Luis J. Landero. Veterinario segundo, don Manuel Rino.

Pasaportados

Lo han sido, para varios puntos de la Península, los siguientes: Suboficiales: don Benasach Aguilas del Regimiento de Africa, para Ferrol; don José Martínez, del sexto ligero de Artillería. Le acompañan dos sargentos, tres cabos y un guarnicionero.

Sargento don Jacinto Ballellaver Soria, de la sexta Comandancia de Intendencia, a incorporarse a Valladolid. Soldado Jaime Fortuny, de Almansa, a incorporarse a Tarragona.

Servicio de la plaza para hoy Jefe de día: Comandante de Cerriñola don Manuel Torres Madrid. Imaginaria; Otro, don Alfredo González Larrea.

Jefe de guardia: Teniente coronel, don Manuel Lorduy. Imaginaria: Comandante, don Manuel Ramírez. Hospital y Provisiones: Cerriñola, quinto capitán. Reconocimiento artículos de pienso: Alcátara. Parada: Los Cuerpos de la guarnición. Principal: Melilla (Santiago). Oficiales y sargentos de vigilancia por la plaza: Cerriñola. Ordenanza para el jefe de día: Alcátara.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Manuela Antón Sevilla, María Romero López, Juan Ortega Aguilas, Justina Díaz Agudo y Concepción Franco Alonso. Defunciones.—Francisca García Jastoni, Julia Ramírez Torres, Lorenzo Fondón Herrero y Cristóbal Hermosilla Lozano.

TIRO NACIONAL

Con gran concurrencia se celebró el domingo el ejercicio anunciado a pesar de lo desapacible del día. En la tirada de obreros tomaron parte quince tiradores, con el siguiente resultado: Primer premio.—Don José Velarde. Segundo.—Don Salvador Peña. Tercero.—Don Juan Cano.

En la tirada general de socios tomaron parte más de treinta tiradores, obteniendo premios los señores don Juan Almeida, don Fernando Moreno, don Jesús López Lara, don Dalmacio Fernández, don Carlos Tomasetti, don Antonio Almeida, don Cristóbal Hernández y don Julián Candón. Para el próximo domingo se preparará un programa especial que se publicará oportunamente.

CULTOS

Iglesia del Sagrado Corazón Misas desde las siete a las diez y media. La de ocho por la Asociación de San José. A las cinco, Junta de la segunda Conferencia de San Vicente de Paul.

A las seis y media, Santo Rosario, letanías cantadas, ejercicio de la novena a San José y sermón, terminando con la bendición y reserva en el Santísimo Sacramento.

Mañana 16 celebra sus cultos mensuales la Asociación de Nuestra Señora del Carmen; la misa cantada en la iglesia de la Concepción se dirá a las ocho y en el Sagrado Corazón a las ocho y media.

NOTAS MARITIMAS

Buques entrados «A Lázaro», de Málaga, con pasaje y correspondencia. «Hirondele», de Orán, con carga general. «Alhambra», de Barcelona y escalas, con pasaje y carga. «Michel Mazzela», de Orán, con pasaje y carga. «Sereix», de Orán, con cargamento de paja.

Salidos «Aigle», de Orán, con igual cargamento. «Barbarán», de Inglaterra, con 417 toneladas de carga general.

Quedan en el puerto «Guillem Sorolla», Bustamante, «Alcantara», «Alerta» y «Barbarán».

Estado del tiempo Cielo.—Despejado. Mar.—Rizada. Viento.—N. E.

ESPECTÁCULOS

REINA VICTORIA La representación de la celebrada obra «El As» constituyó anoche otro nuevo y clamoroso éxito. La labor de todos los artistas, especialmente de la señorita Iborra, y los señores Navarro y Cano, fué celebradísima.

Programa para hoy: La zarzuela en un acto «Mal de amores», y la humorada en un acto «Las corsarias», a las seis de la tarde. Por la noche: Reprise de la comedia lírica «La vida alegre».

ALFONSO XIII Un grande y merecido éxito alcanzó anoche la notabilísima pareja «Gómez Ortega», que se despedía del público millonista. Cuantos bailes ejecutaron fueron premiados con clamorosas ovaciones.

Loa Galvez, la inimitable bailarina y excelente cancionista, fué asimismo aplaudida justamente. Continúan obteniendo éxitos muy lindos el dueto «Los Montaña» y las hermanas Rechi, muy sugestivas artistas.

La Verne, muy bella y notable cancionista y el gran tenor Romani, estuvieron anoche a la altura de su excelente nombre artístico.

KURSAAL Estreno del muy sensacional suplemento número 20 de la Revista Pathé titulado «Marruecos», con gran información de la guerra en Melilla. También se estrena el 6.º y 8.º capítulo del tomo 5.º de la película «La duena del mundo», proyectándose por última vez los capítulos 4.º y 5.º del tomo 4.º de dicha película y la gran cinta en 4 partes «El refugio».

IMPERIAL Sesión de cine de cinco a doce y media; gran programa.

ARTÍCULOS DE CAMPANA

Somiers, colchones, sábanas, almohadas, palanganas, sombreros laki flexibles, cubiertos, platos, etc. etc.

LA RECONQUISTA

ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del ESTÓMAGO É INTESTINOS De venta: Serrano 30, farmacia, Madrid y principales del mundo

DR. BONET ESPECIALISTA EN LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS CONSULTA: DE TRES A CINCO SOR JOSEFINA, 11

La Villa de Madrid LA QUE MAS BARATO VENDE Géneros de punto.—Mantas de viaje y cama.—Sábanas y Toallas.—Alfombras y Calcetines Plaza de Africa, núm. 2 Teléfono 135.—MELILLA

SARNA. El producto patentado SULFURETO CABALLERO no tiene los inconvenientes de los demás sulfuretos y CURA LA SARNA EN DIEZ MINUTOS. DE VENTA EN MELILLA: Farmacia, Alfonso XIII, 35. Folleto gratis 70 a

Dr. Pérez Ruiz Crespo NIÑOS CONSULTA: DE 4 A 6 López Moreno, 1 (CASA LA RECONQUISTA)

Société “Les Affreteurs” Reunis.—PARIS Salidas de New-York para Melilla: (Fecha aproximada) El S/S «Silene», saldrá sobre el 18 de Marzo. El S/S «Olympe», saldrá sobre el 6 de Abril. El S/S «Phoenix», sobre el 18 de id. El S/S «Siam», sobre el 30 de id. El S/S «Bacchus», saldrá sobre el 10 de Mayo. El S/S «Andree», sobre el 20 de id. El S/S «Janus», sobre el 30 de id. Para informes a su consignatario, AGENCIA BENHAMOU MANTELETE

NOTICIAS DIVERSAS

Vendo automóvil y puertas usadas. Razón, Arturo Reyes, 1, pral. derecha.

Llegará en breve don Antonio Padilla Socio de la importante fábrica Anís Chispa, de fama mundial y tan acreditado en esta localidad, con objeto de saludar a su numerosa clientela en esta plaza.

Pérdida De una pulsera de oro formando cadente, con una medalla de la Virgen del Carmen, desde la calle de Gran Capitán al Alfonso XIII. La persona que la encuentre y quiera devolverla, la entregará Gran Capitán, 24, tienda, donde se le gratificará, si lo desea.

JABÓN ZOTAL Medicinal y de tocador.—Cura las enfermedades de la piel. Venta, perfumera y droguerías. Ruperto Prado Cirre PROCURADOR CORREDOR DE COMERCIO Carlos de Arellano, 12, pral.

Vino añejo estilizado Batallé El mejor vino de postre, aperitivo, reconstituyente, recomendado por las eminencias médicas. Pídase en todas partes. Para las buenas mesas los vinos Rioja, de Bodegas Franco-españolas. Logroño

Viajeros Llegados: Don José López, don Ignacio Bofín, don Pedro y don Juan Vallas, don Francisco Morales, don Manuel Lozano, don Domingo Abad, don Francisco Valderrama, doña Concepción Heredia, don Francisco Suarez, don Juan Plaza, don Julio Jiménez, don Francisco Alcántara, don Manuel Bustos y don Carlos de Castro.

Marchados: Doña Dolores Machuca, doña Carmen Gil, doña Dolores Rico, doña Mariquita, doña Josefa García, doña María Demetrio Astigarraga y familia, don Francisco Oliver, don José María Avellaneda, don Antonio Suárez, don Ramón Varea, doña Carmen Puig, don Esmarado Escudero, don Ramón Font, doña Carmen Albert, doña Marina Pérez, don Luis Azcarate, don Tomás Díez, don Antonio Villamonte, don Manuel Colella y don José Carciente.

Accidente casual En la Casa de Socorro fué curada Facunda García Pérez, de 60 años, de luxación de pronóstico reservado, producida según manifestó al aceso del traen en Madrid. Después de curada pasó al Hospital Central.

Accidente del trabajo También fué curado el carpintero José Muñoz López de 43 años, de erosiones en varios dedos de la mano derecha de pronóstico leve. Dicha lesión se la produjo en ocasión de hallarse trabajando en una máquina.

Al arresto Fué detenido y conducido al arresto Francisco Montoya Ramírez por encontrarse en estado de embriaguez y maltratar de palabras y obras a su familia. Del hecho se dió cuenta al Juzgado Municipal.

Jabones y Perfumerías de la acreditada fábrica "ERASMIC". Incluye una ilustración de una mujer sentada en un sillón.

Compañía Española de Minas del Rif FERROCARRIL HORARIO de los trenes de viajeros que circularán entre Melilla-Puerto y San Juan de las Minas, a partir del día 25 de Diciembre de 1921.

Tabla de horarios de trenes ascendentes (Tren n.º 1 y 5) con columnas de Estaciones, Llegada y Salida.

Tabla de horarios de trenes descendentes (Tren n.º 2 y 6) con columnas de Estaciones, Llegada y Salida.

Melilla 25 de Diciembre de 1921.—LA DIRECCIÓN OBSERVACIONES. Se pone en conocimiento de los señores viajeros, que para tener derecho al billete militar con descuento de 20 por 100, es condición indispensable que visiten de uniforme.

Publicidad para TOS, el remedio más seguro, eficaz, cómodo y agradable para curar la tos. Incluye una ilustración de una caja de pastillas.

Publicidad para CARNE LÍQUIDA, alimento tónico-reconstituyente del Dr. Valdéz García de Mondragón.

Publicidad para FARMACIA del Licenciado J. B. CAMPOS, Alfonso XIII, 35. Menciona medicamentos químicos puros, específicos nacionales y extranjeros.

Publicidad para NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS, Servicio permanente de Carrozas de lujo. Incluye un pequeño dibujo de una carroza.

Publicidad para COÑAC CABALLERO Manzanilla Macarena. Dos productos que honran a España.

Publicidad para FLORES Y PLANTAS DEL JARDÍN VALENCIANO. Adornos de Mesas, Coronas, Cruces, Arreglo de Jardines.

SECCIÓN ESPECIAL DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

Sección de anuncios económicos que incluye: ACADEMIAS, ALMONEDAS, COMPRAS Y VENTAS, ALQUILERES, COLOCACIONES, CONSULTAS.

Publicidad para Compañía Hispano-Marroquí de Gas y Electricidad (MELILLA). Incluye logos y detalles de dirección y administración.

Publicidad para DOLOR de CABEZA SELLO BESOY. NO CONTIENE NARCÓTICOS.

Publicidad para Agencia ARROYO, Consignación de buques y Desapacho de Aduanas y Flotaciones. Incluye una lista de servicios y tarifas.

Sección de anuncios económicos que incluye: HUÉSPEDES, PUNTOS DE VENTA, El Telegrama del Rif.

Los misterios de la India POR XAVIER DE MONTEPIN XIII LA MATRONA Kazil había dicho la verdad. Poco más o menos de dos horas después del instante en que se habían alejado de Allahabad, Jorge Malcolm y su guía, al salir de una vasta selva, cuyas espesas bóvedas producían una obscuridad casi completa al mismo tiempo que una eterna frescura, entrevieron, á

algunos centenares de pasos, delante de ellos, los muros de ladrillos rojos y las blancas cúpulas del palacio de Doorgal-Sahib. Ya hemos oído á la Princesa Djella designar el nombre de este palacio. Llamábase Bankoek. Era una regia morada, pero menos, magnífica, no obstante, y sobre todo menos espaciosa que Allahabad. —Amo—dijo Kazil alargando la mano hacia las construcciones que se desmenuaban majestuosamente á sus ojos —hemos llegado al término de nuestro viaje. He ahí Bankoek. Detuvo Jorge, con brusco ademán su caballo lleno de espuma, y cuyos ijares sangraban bajo los reiterados aguijoneamientos del aceite. —«¡La guarida del chacal, después del «antro de la trigue!» murmuró á media voz. Y luego, en voz alta, agregó: —Kazil, ¿qué vamos á hacer? —No lo sé aún,—amo—respondió el muchacho. El rajah Doorgal-Sahib debe estar, sin duda rodeado de numerosos servidores—prosiguió Jorge Malcolm. —Sus oficiales, sus sirvientes, sus es-

clavos, son tan numerosos como las arenas que hay á orillas del mar. —«Cómo, pues, introducirnos en el palacio sin llamar la atención de tantos ojos abiertos? Me importa poco arriesgar mi vida, pero quiero vivir lo suficiente para cumplir mi misión. No quiero morir sin haber salvado á mi prometida. Kazil reflexionó un momento, y repuso: —Vamos á apearnos á tarmos nuestros caballos para que no se vayan, y los dejaremos que recuperen sus fuerzas con la abundante yerba que crece á la sombra de estos corpulentos árboles. Bien necesitarán que pase mucho tiempo para encontrarse en estado de llevarnos de nuevo. Ahora voy á continuar mi camino, y usted me esperará aquí, amo. —«¿Qué!—exclamó Jorge,—¿piensas en dejarme? —«¡Es necesario! Entre los servidores más jóvenes del rajah, hay uno á quien me unen los vínculos de la sangre. Es hijo del hermano de mi madre. Le veré... le preguntaré discretamente... sabré por él muchas cosas... y en fin, hallaré algún medio para introducir á usted en el palacio, sin llamar la aten-

ción y sin despertar la desconfianza. Amo, yo le ruego á usted que se fie de mí. No me haré aguardar mucho tiempo. —«¡Vete, pues, hijo mío!»—respondió Jorge,—pero date prisa. ¡No olvides, en nombre del cielo, que cada segundo que pasa puedo acarrear á Mary! Burtell un peligro peor que la muerte. Acuérdate que si tardas, me matarán mis angustias y mi terror antes que vuelvas. Kazil quitó la brida á los caballos: sacó de su faja unas cuerdas para trabarles los pies delanteros, y hecho esto, emprendió con prodigiosa rapidez el camino que conducía al palacio. Jorge le fué siguiendo con la mirada hasta que desapareció por entre unos verdes matorrales. Dejéese después caer sobre el musgo, al pie de un sicómoro gigantesco, y se abismó en reflexiones, cuya naturaleza adivinarán fácilmente nuestros lectores, sin que necesitamos explicársela. Vamos á acompañar á Kazil, y á entrar, con más facilidad que él mismo, en una de las salas de la habitación especialmente destinada á las mujeres del harem. Era esta sala espaciosa, y se hallaba

adornada con todo el lujo oriental. Anchos divanes, recamados de seda y oro, la embellecían y rodeaban. Estaba cerrada por tres partes; la cuarta daba al patio del baño de las mujeres, formando dos arcos al estilo árabe. Grandes cortinas de una tela parecida á la de los divanes, pedían cerrar estos arcos en caso de necesidad. En el instante en que acabamos de franquear los umbrales de esta sala, las cortinas estaban entreabiertas y no mostraban á las miradas más que una parte del patio. Este aparecía cercado de paredes, y recubierto, como los circos romanos, de un «velum» de tela rayada de blanco y rojo, y ofrecía un enlosado de granito rosa maravillosamente labrado. En uno de sus extremos veíase un enorme pilón de mármol blanco, en el cual caían surtidores en forma de lluvia. Este pilón, bastante ancho y profundo para que fuese posible nadar en él con comodidad, constituía el baño de las mujeres. En el centro de la sala había un velador incrustado de concha y nácar, según la usanza oriental, y sobre él un timbre ricamente cincelado. Pasábase Doorgal-Sahib con paso

rápido y desordenado por esta sala, deteniéndose á cada momento, para empezar otra vez su paseo, casi parecido al de la fiera en su jaula. Cuando hacía mucho tiempo que andaba, dejábase caer, vencido por la fatiga, en el ancho diván circular, pero casi inmediatamente se volvía á levantar bruscamente, como si el descanso le pareciera imposible. Todas las malas pasiones se leían en su contraído semblante. Un azulado círculo violeta se dibujaba alrededor de sus ojos, cuyas miradas, tan pronto sombrías como ardientes, expresaban en grados sucesivos la lujuria y la ira. Esta cólera reconocía una causa. Doorgal, desde el principio de la noche anterior, había visto estrellarse sus impetuosos deseos, su voluntad hasta allí todopoderosa, ante la firmeza de una niña. La resistencia, los desdenes de Mary, habían llegado á ser para él insuperables obstáculos, contra los cuales todo se había estrellado, los ruegos, las promesas, las súplicas, las amenazas. ¡Vencido por una niña! ¡Vergonzosamente vencido! Era demasiado para el orgullo del rajah. Sentía trocarse su amor en odio, y los feroces instintos de